



**ODJINUD
JINAK**

**BENJAMIN
KURAS**

Gardisté

Dnes cestovní rada gardistům. To jsou ti, kdo se rádi na poslední prázdninový čvacht stavují u italského jezera Garda.

Rada proto, aby nepromarnili den ploužením pobřežní silnicí od hotýlku k hotýlku. Všechny jsou obsazené a na německou kapsu nastavené.

A hle, spása. Vybodnete se na jezerní břeh a nagooglujete si některý z malých B+B ve vinařské vesničce Cavaion Veronese s výhledem na jezero tři kilometry nad Bardolinem. Tam na čvacht sjedete za čtvrt hodiny širokými vinicemi dvanáctiprocentního červeného bardolinského, jaké spolu s pinotem grigiem nebo neznámým garganegou (neplést s Garganem) přímo od vinařů nakoupíte za tři eura. Se špuntem korkovým, žádné plasty či plíšky, jakými to dnes fláká už i Francie.

Vyhnete se tak průměrným pizám a banálně ochuceným těstovinám příjezdních restaurací, nýbrž na cavaionském náměstíčku naproti žlutému kostelu najdete restauraci zvanou staromilsky Locanda.

Ve štice s polentou uvítáte na cibulce a bylinkách lehce podušené roztrápené štičí masíčko, polentu tuhoučkou, hnědými proužky ogrihovanou a do trojúhelníčku zúhledněnou. Tagliatelly na lanýži k vám přicupitají jen lehce považené a plátečky čerstvého černého lanýžku potřísněné. Nezkazíte si je strouhaným sýrem, jen pocákáte curůčkem extraviržinského, aby vám opatrným prokvedláním rozdrobený lanýžek k nudličkám láskyplně přilnul.

Jestli od padrona vyzvíté, že má i hříbečky a lištičky, neváháte si je nechat štědře namíchat s domácími malými gnočky. Z obou stran dobře progrilovaným a naoreganovaným růžovým pstroužkem s pečenými brambůrkami a lehce považeným a extraviržinsky oroseným kvěťáčkem, mrkvičkou a cukínkou zakončíte a nezkazíte si chuť žádnou banální sladkostí. A zvládnete to ve dvou s litrem lehkého stáčeného za magických 27 eur na hlavu.

PROFESOR MILAN ZELENÝ TVRDÍ: Viktor Orbán naprosto



„Orbán neidentifikoval příčiny rozpadu liberální demokracie, protože by musel ukázat sám na sebe,“ říká Zelený.

Roboti vyrobí zase roboty

Maďarský premiér Viktor Orbán ve svém slavném projevu volal po návratu ekonomiky do maďarských rukou a po inspiraci v Číně. Podle českoamerického profesora ekonomie MILANA ZELENÉHO (72) sice Orbán postřehl globální změny, ale jinak se ve všem mýlí.

MILAN ZELENÝ v devadesátých letech kritizoval rozprodej české ekonomiky do zahraničních rukou. Nyní Česku vytýká, že zdejší ekonomika je tím pádem odvozená a příliš závislá, plná subdodavatelů, kteří neznají koncové zákazníky. Tvrdí, že svět se dostal k transformaci tak významné, jako byla průmyslová revoluce.

Má tedy Orbán pravdu, když žádá návrat ekonomiky do maďarských rukou a hledá inspiraci v Číně?

Vůbec se nezabývá ekonomickým vývojem, zabývá se jen politickým vývojem. On věří, že politika bude měnit ekonomiku. To já nesdílím, naopak říkám, že ekonomika postupuje podle svých vlast-

ních pravidel, evolučně. A politika se jí přizpůsobuje, neurčuje ji. Někdy se politika ekonomiku snaží brzdit, deformovat, ale v žádném případě ji neurčuje. Politicky určovat ekonomické chování, o to se pokusil Marx, Lenin a teď Orbán. **Ve svém projevu říká, že liberální stát má nahradit stát založený na práci.**

Jestli tím myslí fyzickou práci, tak je to nesmysl. Trend je opačný. Dnes technologie nahrazuje lidskou práci skoro všude. Tady se o tom zatím moc nemluví, my jsme méně vyvinutá ekonomika ještě na přechodu mezi průmyslem a službami. Ale dnes země, které už plně rozvinuly sektor služeb, jsou zároveň země, jež jsou nejvíce

postížené současnou krizí – Japonsko, USA a západní Evropa.

Do stejného stadia se nakonec dostanou všichni a pak se budou muset obrátit sami do sebe, do svých regionů a lokalit. Ani tam pak nebude zaměstnání dostupné pro lidi, kteří nebudou mít specifický talent a kvalifikaci. Přejdeme tím do fáze, kde určité procento pracovní síly nebude zaměstnáno. Prostě nebudou potřeba. Roboti vyrobí roboty.

Může něco podobného politik ovlivnit?

Jestli chce Orbán založit stát na práci, ať zakáže technologie, stroje, a já garantuji, že se statisíce lidí vrhnou do polí a budou holýma rukama hrabat kořínky, aby se uživil. Můžeme takhle zaměstnat všechny lidi, ale pokud budeme mít stroje, robotizaci, automatizaci, tak na fyzickou práci bude potřeba stále méně lidí.

Vy říkáte, že se budeme muset obrátit do regionů a lokalit. Ne-